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ВПРОВАДЖЕННЯ МЕТОДИЧНИХ ІДЕЙ НАУКОВОЇ ШКОЛИ В.П. ДУЩЕНКА 

В ПРОЦЕС ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФІЗИКІВ 

 

Наукова школа, створена Віктором Павловичем Дущенком, вражає не тільки 

досягненнями в галузі теплофізики дисперсних і полімерних систем, але й 

методичними ідеями в процесі підготовки майбутніх фізиків. За 37 років, які професор 

Дущенко В.П. присвятив навчанню і вихованню студентської молоді, підготовці 

висококваліфікованих кадрів учених і викладачів, під його керівництвом підготовлено 

2 доктори і 37 кандидатів наук. Учні наукової школи Дущенка В.П. стали відомими 

працівниками освіти: ректорами (професор Б.С. Колупаєв, професор І.М. Кучерук, 

професор Худай Берен, м. Чарджоу), проректорами педагогічних інститутів і 

університетів. Докторами наук стали О.Ф. Буляндра, М.І. Шут, Б.С. Колупаєв, 

П.П. Луцик. Шута М.І. обрано академіком Національної академії педагогічних наук 

України. Започатковані В.П. Дущенком дослідження продовжили його учні як в 

Україні, так і за її межами: професори – М.І. Шут, О.Ф. Буляндра, П.П. Луцик, 

І.М. Кучерук, Б.С. Колупаєв, А.В. Касперський, І.Т. Горбачук, В.М. Барановський, 

В.В. Левандовський, Т.Г. Січкар, І.А. Романовський, М.В. Клименко, 

Ю.М. Краснобокий, В.С. Титюченко, М.С. Панченко, В.М Смола, Орландо Лопес та 

інші [1]. 

З 1951-1955 роки у Станіславському педагогічному інституті на посаді 

завідувача кафедри фізики Віктор Павлович Дущенко, випускник аспірантури 

Київського державного педагогічного інституту імені М.Горького, закладає концепцію 

розуміння обов’язкового застосування демонстраційного та навчального експерименту 

при вивченні фізики, за його ініціативи і керівництва створювалися фізичні лабораторії, 

лабораторії технічних засобів навчання, навчальні майстерні. Також започатковує 

співпрацю із профільними вчителями міста та області. Через брак обладнання у 

шкільних кабінетах фізики ним було організовано виготовлення студентами 

факультету елементарних приладів та їх передачу у користування вчителями шкіл. За 
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його ініціативи була організована просвітницька робота, одним із напрямків якої стали 

постійні публікацій ним самим й викладачами інституту про наукові відкриття і вчених 

у обласній газеті «Прикарпатська правда» та започаткований в інституті журнал 

“Наукові записки” [5]. 

Науково-методичну роботу Івано-Франківського педагогічного інституту імені 

Василя Стефаника продовжив учень В.П. Дущенка, професор Іван Митрофанович 

Кучерук, на посаді ректора у 1982-1986 роках, а з 1986 по 2002 рік у Житомирському 

педінституту імені Івана Франка, також на посаді ректора. Кучеруком І.М. у співавтор-

стві з В.П. Дущенком написано та підготовлено до друку ряд підручників і навчальних 

посібників для педінститутів і загальноосвітніх шкіл з курсу загальної фізики [1]. 

Іваном Кучеруком і Іваном Горбачуком у співавторстві з іншими учнями 

Віктора Дущенка завершений повний україномовний комплект навчальних посібників 

із загального курсу фізики, роботу над яким започаткував В.П. Дущенко. Його 

рекомендовано Міністерством освіти і науки України як навчальний посібник для 

студентів інженерно-технічних і педагогічних спеціальностей вищих навчальних 

закладів,. Ці посібники досі є популярними як у викладачів, так і в студентів фізико-

технічних факультетів [3, с.33-38]. 

Микола Шут створив свою наукову школу з проблем теплових та релаксаційних 

явищ у високомолекулярних сполука. Ним підготовлено 14 кандидатів фізико-

математичних наук та 6 докторів педагогічних наук: Благодаренко Л.Ю. (НПУ імені 

М.П. Драгоманова), Заболотний В.Ф. (ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, м. 

Вінниця), Сусь Б.А. (ВІТІ імені Героїв Крут, м. Київ), Чернявський В.В. (ХДМА, м. 

Херсон), Касперський А.В. (НПУ імені М.П. Драгоманова), Школа О.В. (БДПУ, м. 

Бердянськ). Опубліковано більше 500 наукових, навчальних, навчально-методичних 

праць, навчальні програми з фізики, підручники і посібники як для ВНЗ, так і  для шкіл 

[4, с. 15-21]. 

Віктором Дущенком, як випускником фабрично-заводської семирічки, 

приділялась особлива увага методиці проведення лабораторних занять з фізики для 

поглиблення вивчення фізичних явищ, засвоєння техніки і методів фізичних 

вимірювань та експериментування. Ним підготовлено цілий ряд лабораторних і 

фізичних практикумів для студентів фізико-математичних факультетів. У співавторстві 

з Василем Носалюком, Віктором Андріановим, Петром Киричуком, Григорієм Бушком 

1965 р. виходить фізичний практикум українською мовою, у якому враховано 

майбутню професію студентів педагогічних інститутів і завдання політехнічного 

навчання. Згодом було підготовлено ще декілька посібників лабораторних і фізичних 

практикумів, так само українською мовою, де співавтором був Валерій Барановський 

[1]. Свій бібліографічний покажчик опублікованих наукових праць (1966-1994) 

Барановський Валерій присвятив світлій пам’яті професора Віктора Дущенка, у якому з 

вдячністю згадує вчителя, який залучив до наукової роботи в галузі теплофізики, 

формулював першу тему наукової роботи та багаторічно чуйно і дбайливо допомагав 

творчому зростання у науці [2]. Валерій Барановський продовжив роботу Дущенка з 

підготовки лабораторних посібників, але вже з використанням комп’ютерних 

технологій. У 1992-1994 рр. за редакцією В. Барановського виходять друком навчальні 

посібники «Використання комп’ютерної технології в лабораторному практикумі з 

механіки та молекулярної фізики» у 3 частинах, трохи згодом з оптики та квантової 
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фізики, у яких до кожної лабораторної роботи розроблено програму з обробки 

результатів лабораторного експерименту за допомогою персональних комп’ютерів. У 

2010 -2011 рр. за редакцією В. Барановського і І. Горбачука  виходять друком навчальні 

посібники «Експериментальні методи визначення механічних властивостей полімерів», 

«Експериментальні методи вивчення теплофізичних властивостей полімерів і 

композиційних матеріалів на їх основі», «Спеціальний фізичний практикум» – 1 і 2 

частини. 

Учнями Віктора Дущенка, одноосібно та у співавторстві з колегами-науковцями 

з досліджень в галузі фізики полімерів, підготовлені ряд авторських свідоцтв на 

винаходи та акти їх науково-технічного впровадження, державні стандарти, праці з 

історії розвитку фізики в Україні, статті і посібники з дидактики фізики, що 

забезпечують фундаментальну і фахову підготовку вчителів фізики, які є вагомим 

науково-практичним внеском у розвиток освіти України [6]. 
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